Valivy odpor a odpor prostredi

Valivy odpor
- Valivy odpor je valivé tfeni, které vznika mezi télesy, ktery se o sebe netfou, ale vali

se po sobé.
o Napf. na valecek, ktery se vali po stole plsobi valivy odpor.

Valec na rovné podlozce

v klidu pfi valeni

deformace podiozk

deformace valce

- Na obrazku je vidét, Ze kdyz téleso lezi na jiném télese, tak se téleso trochu zmackne
—obr. vlevo.
- Toto je dobré vidét, kdyz pevné téleso kulového tvaru poloZime na houbu, houba se
zdeformuje.
- KdyZ by se ale nejednalo o mékkou houbu, ale o pevné téleso (stll), tak i zde dochazi
k promacknuti.
o Je ale tak malé, Ze neni vidét, ale i tak tam valivy odpor je — obr. vpravo.

Odpor prostredi
- Odpor prostiedi je sila, kterd pusobi proti sméru pohybu télesa.
- Nejcastéjsi odpor prostredi je vzduch.
o Kdyz se budeme pohybovat, citime bude citit, Ze vzduch pUsobi proti nam.



Odpor prostredi je zavislé také

na tvaru télesa. ;
Na obrazku muazete vidét razné ‘ j P -
tvary téles a u nich je ¢&islo. Cim \J
je Cislo vétsi, tim vétsi je odpor
vzduchu.

S témito tvary se mlZete setkat
napr. u aut, letadel, aleiu
aerodynamickych pfileb, kde je
potfeba, aby odpor vzduchu byl
co nejmensi.

Duty tvar ma nejvétsi odpor a
ten se pouZiva napf. u padaku. : .
Diky tomu pak padaji pomaleji. A 4
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Odpor vody oproti vzduchu je mnohem vétsi, protoZe téleso musi prekonat vétsi
hmotnost vody, nez md vzduch.
o Chozeni ve vodé, kdy md clovék potopené nohy alespon po kolena, je uz
znatelné namahavéjsi.



